

ви, майчиния са от Котел- Яковци. Бабата на майка ми била 5-годишна. Тръгнали с голям керван, отишли в Добруджа, там не оземлявали. Казали, че в Бесарабия е пусто. Заселили се у Чешмелий, там им дават земя. Седем години у Бесарабия е било голям катлък - голяма суша. Вятърът като духнел вземал пръст от земята. Изнасяли дрехи да продават . Баща ми бил на 7 години, майка ми на 3 години и половина и идват у Констанца- в село Градина. Баща ми е роден 1880 г.- Михал Герасков Трандафилов се казва".²⁰

Прави впечатление, че сред настоящите наследници на някои преселници от Северна Добруджа се среща двупосочната информация относно техния родов корен. Кольо Енчев Химчев, роден в с. Горна Чамурлия /С.Д./ е убеден, че територията около Тулча и Кюстенджа столетия наред е била чисто българска. "Ний сме там от предядовците "джет- биджет"- още от минали времена". Той твърди, че неговият прапрадядо Химчо е именно от това село, само през Освободителната война за кратко намират убежище в Русия, но отново се завръщат в родното място.²¹

В същото време в спомените на българин от с. Ичме, Ямболско, намираме, че именно в Горна Чамурлия се настаняват негови съселяни, както и такива от с. Ахлатлий, съседно на Ичме. Те са част от тези, които се завръщат от Бесарабия. Като имаме предвид преобладаващия български характер на населението на Северна Добруджа, можем да предположим две възможности: първо, че става дума за смесване на коренно /местно/ българско население с новопристигналото от юг; второ, че потокът от ямболско е значително по- ранен, дотолкова, за да се изгуби тази информация в "живата памет" на днешните горночамурлийци. Очевидно става дума за "напластяване" на информация за заселници в споменатия регион, относима към доста отдалечени времеви периоди.

Когато получаваме сведения къде точно са разселвани хората от дадено село, /от СД през 1940 г. - б.м./ макар и частично можем да проследим разнопосоочието в родословията, тръгнали от южните подбалкански земи през 30- години на XIX в.: "В съседното село Добрево се съ ут нашу селу и те- чамурлийци, от Горна Чамурлия. Добрево, Свубода, Овчарову, Къпиново, Пчеларово, Дъбовик- се са от нащо село и от съседните села- твърди К.Химчев. В село Царевец пък са от едно съседно село- Бей даут, съседно на Чамурлия, Сев. Добруджа. Селата Царевец /Каралез/, Стефан Караджа, Божуровец, Паскалево, Росеново- и те са се ут ино село."- т.е. налице е стремежът да се спази принципът за компактно поселищно